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   ةدم ـــ ــــمق 
 

ردات المقرر الدراسي بمتطلبات مفهذه الكراس للايفاء عداد تم أ 

المواد في قسم   الوجيوالجزء العملي في مادة تكن ةوليللدراسات الأ

لمادة ل حيث تعتبر مكملاا  ةلوجيـــوالتكن ةالجامعــ المدنيةهندسة ال

العاملين في ـن يللمهندسيـن والفنيـ اا مفيد دليلاا  و نظريةال

 .ةنشائيبفحوصات المواد الأ  الخاصةا  المختبرات

 

عداد في أادالموصفات العراقية والبريطانية والامريكية عتمأتم   ❖

 .هذه الكراس



 الفهرس
 

 الصفحة العنوان
 1 اسلوب كتابة و تنظيم التقارير المختبرية 

  الفصل الاول: الطابوق

 2 التزهر 

 5 امتصاص الطابوق للماء 

 9 مقاومة الانضغاط                                     

  ألفصل الثاني: الكاشي

 14 فحص الشكل العام واستوائية الوجه  

 15 فحص الامتصاص الكلي 

 17 فحص معايير الكسر 

  الفصل الثالث: الحديد

 22 فحص الشد

  الفصل الرابع : الجص

 29 لجص لنعومة درجة الفحص 

 30 فحص القوام القياسي 

 31 لجص تماسك افحص 

 33 فحص الانحناء تحت تاثير الحمل الساكن   

 35  فحص مقاومة الانضغاط للجص 

  الفصل الخامس : الخشب

 40 الانحناء الاستاتيكي 

 42 الانضغاط الموازي والعمودي على اتجاه الياف الخشب 

 44 القص بأتجاه موازي للالياف 

  المراجع

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ك تابة وتنظيم ألتقارير ألمختبرية سلوب أ  
 

 :كتابة وتنظيم التقارير المختبرية يتبع الاسلوب التالي لغرض ➢
 

 - :التاليةتتضمن الصفحة الاولى المفردات  .1

 

 الجامعة التكنولوجية  

 قسم الهندسة المدنية 

 

 

 أسم المادة

 عنوان التجربة 

 

 

 رقم المجموعة                                           أسم الطالب وتسلسله               

 تاريخ أجراء التجربة                                                         تاريخ تقديم التقرير

 

                                                    

 : المفردات التالية  الاولى بعد الصفحة  يتضمن التقرير .2

  (objective). الغاية من التجربة .أ

 .  (Theory & standards) نظرية التجربة والمواصفات المعتمدة .ب 

ومفرداتها ووحداتها كما   الفرضيات والمعادلات المستعملةمع تبيان  توضح النظرية المعتمدة للتجربة

 .جراء هذه التجربةلتي تم بموجبها أا وتبين متطلبات المواصفات العالمية

 . (Calculations and Results)والحسابات النتائج   .3

ان   ل بالاعتماد على القوانين النظرية الخاصة بالتجربةوالنتائج بشكل مفص توضح العمليات الحسابية

شكال بيانية  لنتائج بأمع بيان وحداتها كما وتوضح ا جدت ومن ثم تنظم النتائج النهائية في جداول معنونةو

 . عند الحاجة

 .(Discussion & Conclusions)والاستناجات  المناقشة .4

وتبين مدى صلاحية   مع متطلبات المواصفات العالميةن وجدت وتقارن أ تتناقش النتائج والرسوم البيانية

خذ  لامع أ ةمن المناقش لاستنتاجات النهائيةوتستخلص أالمادة المفحوصة للاستعمال للاغراض ألانشائية 

 . الاعتبار الهدف من التجربةر بنظ
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 الطابوق 

 BRICKS 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o ــــرالتـــــــزه ((Efflorescence  test  of  Brick 
 . الطابوقة في اخذ انطباع عن كمية  الاملاح الذائبة -:الغاية من التجربة ➢
 الاجهزه المستعملة: ➢

ماء مقطر بعمق  لا يقل عن  ( انج وتحتوى على 2بعمق  لا يقل عن )   مسطحة  ة اواني معدني .1
 .( 3-1( انج لاحظ شكل )1)

 . (م 25حرارتها ) غرفه تجفيف جيده التهوية درجة .2
 -:طريقه العمل ➢

وتترك  انج  1بعمق  على ماء مقطر  في اناء مسطح يحتوي  الصغرى  على قاعدتها توضع كل طابوقة
الماء المقطر كلما جف الاناء يجفف الطابوق   ةيوم  مع اضاف 14ايام او  سبعة ةالتجفيف لمد  ةفي غرف

 ر. من الماءالمقط ةايام اخرى في نفس الاواني ولكنها خالية لا تقل عن ثلاث ةلمد 
 
 في نفس الاناء.  ةويسمح بفحص نماذج مختلف -:ةملاحظــــــــــــ ❖
 نتائج الفحص  ➢

 عليها الفحص  لم يجرى  ةبمقارنتها بعين  ةر بالدرجات التاليهيعبر  عن التز 
 كثيف جدا. -كثيف   -متوسط  -خفيف -معدوم 

 .رهعندما لا يظهر تز : معدوم
من المساحة   %10على من الملح لا تزيد  ةخفيف ةبطبق ةمغطا ة السطحي ة: عندما كون المساح خفيف

 . الكلية للطابوقة
  ة الكلي  ةالسطحي ةمن المساح%50  اكثر من السابق ولا تزيد على ةالملحي ة : عندما تكون الطبقمتوسط
 على ان لا يصحب ذلك تفتت او تقشر من السطح.  ةللطابوق
دون ان يصحب  ةمن سطح الطابوق  % 50وتغطي اكثر من  ةكثيف ةالملحي ة:عندما تكون الطبقكثيف

 ذلك تفتتت او تقشر في السطح . 
   .جدا ويصحب ذلك تفتت او تقشر بالسطح او كلاهما ةكثيف ةالملحي  ة: عندما تكون الطبقكثيف جدا

 
 

  ______________________________________________________ 
 (25و1988  -  24 )المواصفات العراقية المرقمه راجع  •
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o الكلي للطابوق  الامتصاص  :water absorption of brick 
   الغاية من التجربة ➢

 معرفه مدى قابلية الطابوقه لامتصاص الماء
 ةالمستخدم ةالاجهز  ➢

 . غم (0.1)تصل الى   ةميزان ذو حساسي .1
  ة بشبك ةنماذج الطابوق المراد فحصه ان هذا الحوض مزود في قعر فيه حوض مائي تغمر  .2

 .(2-1الماء بين الطابوق والقعر لاحظ شكل ) ةلضمان حري ةمعدني
 .(م 115  -110حرارته بين ) فرن تجفيف تنظم درجة .3
 خطوات العمل   ➢

  -:ةطريقه التشبع الاعتيادي .1
بشكل عشوائي تجفيف النماذج في فرن ذي تهويه بدرجة  من موقع العمل و ة( طابوقات كامل10توخذ )

توزن النماذج وتغمر في . الى حين ثبوت الوزن  ( ساعه و 48(م لمدة لا تقل عن ) 115-110) ةحرار 
  ة ( ساعة ثم ترفع جميع النماذج من الماء وتمسح بقطع24(م ولمدة ) 30-25حوض ذو درجة حرارة )

 . ( دقائق 3يجب ان لا تستغرق اكثر من )  ةخرى وهذه العمليقماش ثم توزن مره ا
 -:طريقة الغليان .2

في تجربة الغليان تجفف النماذج وتوزن كما مبين في الطريقة السابقة وتوضع جميعها داخل حوض مائي  
مزود بشبكة حيث يسخن الماء بحيث يصل الى درجه الغليان في ظرف ساعة تقريبا ويستمر الغليان  

  – 16لمدة تتراوح بين ) ثم يترك ليبرد بصورة طبيعية الى درجة حرارة الغرفة خمسة ساعات اخرى  ةلمد 
       .( ساعة ثم ترفع العينات وتمسح سطوحها بقماش وتوزن خلال دقائق 19
 : يحسب امتصاص الماء كالاتي -:الحســـــــــــــابــــــــات ➢

 من غمرها في الماء ة( ساع 24النسبه المئويه للامتصاص بعد ) .أ

(ص− س)100xالامتصاص =  

س
 

 : ان حيث 
 س= وزن الطابوقة الجافة 

 (ساعه 24بعد غمرها بالماء لمده ) ص= وزن الطابوقة
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

 ساعات غليان في الماء  5للامتصاص بعد  ةالمئوي ةالنسب .ب 

(ع − س)100xالامتصاص =  

س
 

 حيث: 
   0.1ساعات يحسب الامتصاص الى اقرب  ةع= وزن الطابوقه بعد غمرها في ماء يغلي لمدة خمس   

  ة المئوي  ة% ويكون المتوسط الحسابي لامتصاص عشره طابوقات هو الرقم المعبر عن النسب
 للامتصاص.

 

بعدها تم اخذ وزنها الجاف حيث  ة ساع 24مْ لمدة 105تم وضع  طابوقه في فرن درجة حرارته  : مثال
ساعه ومن ثم تم اخراجها من الماء واخذ وزنها حيث  24لماء لمدة في اثم تم وضعها  2100gmبلغ 
 . احسب الامتصاص الكلي لنموذج الطابوق ؟  2760gmبلغ 

  الحل:

(ص−س)=  الامتصاص الكلي للطابوق  

س
ˣ 100 

 =(2100−2760)

2100
ˣ100 

 =31.42   
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o نضغاطمقاومة الأ (Compressive  Strength  ) 

 الغاية من التجربة ➢
 الانضغاط للطابوق  أيجاد مقاومة 
 الاجهزة المستعملة ➢

 جهاز هيدروليكي  لفحص الانضغاط . .أ
 سطح   ( ملم وبأبعاد تزيد عن مساحة3(  بسمك )  Plywoodلوحين من الخشب الرقائقي  ) .ب 

 الطابوق المعرض للفحص.        
 خطوات  العمل ➢

 نماذج من الطابوق للفحص بشكل عشوائي من موقع العمل.  (10)تؤخذ  .أ
  التي سوف تبني  التحميل للطابوقة بنفس الوضعية يحدد سطحي عين وبرقم م  ترقم كل طابوقة .ب 

 .فيها الطابوقة بالجدار
  اصغر السطحين في   ( ملم وتؤخذ مساحة 1تقاس أبعاد سطحي التحميل للطابوقة الى اقرب  )  .ج

 الحسابات .
 ساعة. (  24لاتقل عن )  وتترك لمدة تغمر نماذج الفحص في الماء بدرجة حرارة الغرفة .د 
   تسمح الاوجه بقطعةها دقائق وبعد  ةخمس ةترفع النماذج من الماء ثم يسمح للماء بلبزل منها لمد  .ه

 . قماش نظيفة
 الرقائقي كما يوضح في الشكل كل نمؤذج في جهاز الفحص بين لوحين من الخشب   يوضع .و

لحين فشل     / دقيقة  2/  سم  كغم  قوة  140)) ( ثم يسلط الضغط عليها بمعدل 1-1)
 النمؤذج في الفحص وبعدها يسجل مقدار الحمل المسلط عليها. 

 

 -: ـالحســـــــــابــات ➢

 طابوق تحسب مقاومة الانضغاط ا لكل   .أ

=  N/mm²مقاومه لانضغاط 
(KN)الحمل المسلط عند الفشل  

(mm²)مساحه سطح الطابوقه المعرض للتحميل 
 

 ة.يحسب المعدل الحسابي لمقاومة الانضغاط لجميع النماذج المأخوذ  .ب
 

 (  25و( 1988 _ 24المواصفات العراقيه المرقمه  راجع 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

 وكانت ابعاد وجه الطابوقة  610knحيث كانت قراءة الجهاز  تم تسليط الحمل على طابوقة مثقبةمثال: 
240mm *115mm*75mm   25وكان قطر الثقبmm احسب مقاومة انضغاط الطابوقة. 

  الحل: 

 مساحة الثقوب -= العرض*الطولمساحة وجه الطابوقة
                         =240mm*115mm –((1

2
∗ 25)2 ∗ 𝜋 

 =27109.219 mm² 
 

pالانضغاط =   مقاومة

A
 

                     =(610KN∗1000)

27109.219 mm²
 

 =22.5 N/mm² 

 

 

10 



 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 
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 ثانيال   الفــــــصـــــــل

 الكــــاشـــــــي

TILES 
 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o ةفحص الشكل العام واستوائي  ( الوجهFace and shape test  ) 
 . هاهوج ةومقدار استوائي ةالشكل العام للكاشي ةمعرف: الغايه من التجربة ➢
 والادوات المستعملة ةالاجهز  ➢

 حديدية.مســــطرة  .1
 .(اوية حديدية )كونيةز  .2
 خطــــــــــــوات العمـــــــــل ➢

الجوانب   ةعمودي و ةفي فحص الشكل العام تقاس الابعاد والزوايا وذلك لضبط الشكل والاستقام .أ
 هذه القياسات. ةيقدم تقرير يحتوي على كاف و  ةسمك الكاشي والظهر وة سمك القشر  والحافات و

يطبق وجهي كاشيتين على بعضهما بعد ان يتم تنظيف الوجهين   ةوجه الكاشي  ةلفحص استوائي .ب 
تضغط الاركان وتلاحظ اي حركه لهذه الاركان بسبب عدم انطباقها ويقاس الفراغ   ةجيد  ةبصور 

اي  ةالسمك عند عدم ملاحظ ةوجد بادخال عدد من الصفائح القياسي نالموجود بين الوجهين ا
وهكذا الى ان  ةوتعاد العملي ةالعليا على الوجه السفلي ربع دائر ة كاشيفراغ بين السطحين تدور ال

ويكون الكاشي مقبولا اذا كان سمك  ةيسجل سمك الفراغ  في كل ربع حرك ةتكمل الدائره كامل
 .± ( ملم0.5الفراغ ضمن حدود ) 

 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1475رقم   عراقيةراجع مسودة المواصفة ال  
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o ( فحص الامتصاص الكليTotal  Absorption ) 
 ايجاد مقدار الامتصاص الكلي للكاشي   : الغاية من التجرب ➢
 ة: والادوات المستعمل ةالاجهز  ➢

 . خاص للتجفيف ى فرن مهو  .أ
 . ميزان .ب 
 حوض ماء  .ج
 خطــــــــــــــوات العمــــــــــل  ➢

( ساعات حتى تحصل على وزن ثابت لغرض الحصول 8) ةتوضع نماذج الكاشي في الفرن لمد  .أ
  ة    ( غم بدرجة حرار 2يد على ) ز على هذا الوزن الثابت يجب ان يكون التغير في الوزن لاي

 . م 1  مْ ± 105
 ةالحرار  ساعة في جو الغرفة الى ان تصل درجة (24) ةالكاشي من الفرن ويبرد في فتر يخرج  .ب 

 .ثم توزن  5( م 2+ 20)
     ةفي الماء وبعدها يخرج من الماء ويمسح بقطعه قماش مبلل ة ( ساع24يغمر النموذج لمده )  .ج

   ويوزن ثانية.
 :والحســـــــــــاباتالنتـــــــــــــــــــــائـج  ➢

𝑊2−𝑊1الامتصاص الكلي=  

𝑊1
100x 

 ان:  حيث 
1W ة.= وزن الكاشي وهي جاف 
2Wبالماء ة= وزن الكاشي وهي مشبع 
 

وهو    4700gmساعه بعدها تم وزن النموذج حيث كان  24تم وضع نموذج كاشي في الفرن لمدة مثال:
ساعه بعدها تم استخراجه واخذ الوزن لها وهي مشبعه بالماء حيث  24جاف وبعد وضعه في الماء لمدة 

 . احسب نسبه الامتصاص الكلي للنموذج ؟ 5010gmكان وزن النموذج 
 الحل:

𝑊2−𝑊1الامتصاص الكلي=  

𝑊1
100x 

  =4700−5010

4700
100x 

  =6.5% 
                                              (1475رقم) ةالعراقي ةراجع مسودة المواصف

        15 



 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o  ( فحص معاير الكسرModulus  of  rupture ) 
 الغاية من التجربة ➢

 .معايير الكسر للكاشي أيجاد 
 ةوالادوات المستعمل ةالاجهز  ➢

 . جهاز تسليط الثقل .أ
( ملم وبطول يساوي عرض الكاشي 38.1مسندين اسطوانين الشكل من الفولاذ قطر كل منهما ) .ب 

   .على الاقل
 خطوات العمل ➢

بين المسندين على السطح   ةعلى سطحها العلوي كما تحدد المساف ةر منتصف الكاشيشيؤ  .أ
2السفلي للكاشي على ان يكون )

3
 من ابعاد الكاشي.  (

لوجه الكاشي ثم   ة( ملم وموازي38.1بقطر ) ةفولاذي ةاسطوان ةيسلط الثقل من الاعلى بواسط .ب 
 .بالثقل الى ان يكسر النموذج   ةتستمر زياد 

 المعادلة التالية يير الكسر تطبق لايجاد معا :النتائج والحســــــــابات ➢
S=   𝑝

ℎ²
 

 ان: حـــيـــث 
  s2= معاير الكسر )كغم /سم( 

(كغم)= الثقل المسلط  P 
ة)سم(.= سمك الكاشي H 

 
( سم 2.9)على نموذج من الكاشي حيث كان سمك النموذج  كغم( 360)تم تسليط حمل مقدره  -مثال :

 .حسب مقاومة الكسر للنموذجا
 -الحل:

𝑝

ℎ²
 مقاومة الكسر= 

360∗10

29²
=  

  =
3600

841
 

=4.2N/mm²                          
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ( 1475راجع مسودة المواصفه العراقيه رقم) 
 

           

 

 

18 
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 لثثاال الفــــــصـــــــل

 الحديـــــــــــــد

STEEL 
 

 

 

 

 

 

 

 



 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o  اختبــــــــــــــــار الشـــــــــــــدTension Test 
 -:الغايــه من التجربه ➢

  (Ultimate Strength)و المقاومة القصوى  (Modulus of Elasticity)معاير المرونة لتحديد  
 عليه   (Tension Action)للحديد عند تسليط ثقل شد 

 -:ةنظره عـــــــامــــــــــ ➢
هو فحص الشد. ان النموذج  ةللمواد الانشائي  ة للفحوصات الميكانيكي ةان معظم الاستعمالات الشائع

سم بحيث   (5( سم وطول معير مقدار )1.25هو نموذج دائري بقطر ) ةالقياسي في الولايات المتحد 
 :تكون العلاقه كما يلي

                          4 = 𝐿

𝑑
  L = 4.52   √мاو       

m=𝜋 𝑑²حيث ان:     

4
 

                                   (d+L)و على الاقل يساوي   (L)اني دائما اكبر من الطول المعيرويكون طول النموذج الاسطو حيث 
  ة مقطع اكبر وذلك لكي صنع النموذج من الانكسار خلال عملي  ةتعمل بمساح  ةان نهايات النموذج عاد 
 تثبيته في اله الفحص. 
( والتغير في pبين الثقل ) ةلرسم العلاقه البياني ة يكون مزود بجهاز ذاتي الحرك ةان جهاز الفحص عاد 

بين   ةالبياني ةالعلاق( يمثل 5-1. شكل )ةلاي ماد  ةتعتبر خاصية ضروري  ة( وهذه العلاق𝐿∆الطول )
فحص الشد من هذه  ة( اثناء عمليMild steel( للحديد )𝐿∆( والتغير في الطول )Pالثقل المسلط )

( في  Ultimate  strengthالقصوى ) ة( والمقاومyield pointالخضوع ) ة يمكننا توضيح نقط ةالعلاق
القصوى   ةل المسلط اما المقاومفي الثق ةالخضوع يستطيل النموذج بمقدار معين دون اي زياد  ة نقط

(Ultimate strengthفتعرف على انها اعظم ثقل مسلط على النموذج مقسم ) المقطع   ة على مساح ة
 )خلال الجزء المرن فقط(.  نه ثابت التناسب بين الجهد والاجهاد أ ب ةويعرف معاير المرون ةالابتدائي

 
 ةوالادوات المستعمل ةالاجهز  ➢

 . ( سم5( يساوي )L( سم وطوله المعير )1.25الحديد قطره )نموذج اسطواني من  .أ
 .جهاز فحص الشد   .ب 
 

 . (2001( لسنة )615Aراجع المواصفه الامريكيه ) 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

 خطــــــــــــوات العـــــــــــــمـــــل   ➢
 .يعاد قياس طول النموذج ويقاس معدل قطر النموذج .أ

 النموذج في جهاز الفحص.يوضع  .ب 
في  ( والتغيرP) بين الثقل المسلط ةللعلاق لاحظ عمليه الرسم البياني ةيسلط ثقل الشد وبسرع .ج

 .(𝐿∆الطول )
 .يلاحظ الكســــــــــــر النموذج و وضعي .د 

حيث كان طوله    mm 12على قضيب حديد محزز قطر  kg 9170تم تسليط حمل مقداره  مثــــال:
القصوى للقضيب   ةاحسب المقاوم  cm 42بعد تسليط الحمل اصبح طوله   cm 35الاصلي 
 ة.  والاستطال

 الحل:

المقاومه القصوى=    
الحمل المسلط
مساحه المقطع
   =9170kg∗10

( 1
2  12)

2
∗ 𝜋

 

 =9170∗10 

(6)2 𝜋
 

   =91700 

113.09 
 

 =810.8 N/mm² 

الطول الاصلي−الطول النهائي =   ةالاستطال
الطول الاصلي 

*100 

              =420−350

350
∗ 100 

20%     =                  
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

 

 (𝐿∆( والتغير في الطول )Pبين الثقل المسلط ) ةالبياني  ة( يمثل العلاق5-1شكل )
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 الفصل الرابع

 

 

 

 

 الجص
 

PLASTER 

  

 

 

 

 

 

                                            



 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين  

o  للجص النعومة  درجةفحص (Fineness to Plaster .) 
 معرفة نسبة نعومة الجص  -: الغايه من التجربة ❖
 -والادوات المستعملة: الاجهزه ➢

 ميزان   -1
 1.18منخل رقم  -2
 وعاء -3
 )اختباري( جهاز غربلة -4

 -طريقة العمل: ➢
 . وتوضع على منخل الفحص  (غم من الجص او البورك100قدارها )م ين كتلةتعي  -ج
تكتل  عبرالمنخل يضغط بلطف اي  ين عدم مرورحبيبات اخرى من العينةلح يدويا و  العينةج ر ت -ح

 للماده بالاصبع وتنخل. 

 ئج مكافئة لنتائج الغربلة على ان يعطي نتا   بالامكان استخدام جهاز غربلة ميكانيكية  -ة:ظملاح

 اليدوية.                  

 

 -حســـــــــــــــــابــــــــــات: ➢

 ص−كنسبة الشوائب = 

ك
100x 

 ك= الوزن الكلي
 غربلةص= وزن الجص بعد ال
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين  

o  فحص القوام القياسيStandard  tasting  consistence)) 
 أيجاد القوام القياسي للجص.  -: الغاية من التجربة ❖

 -:الاجهزة  والادوات المستعملة ➢
 ملم.35ملم وقطرداخلي 51ارتفاع   وماصة ومقاوم للتاكل ذ  قالب اسطواني من مادة غير  -أ

 ملم. 25لوح زجاجي مربع طول ضلعه  -ب 
 ملم. 20سكين اوملعقة مسطحة عرضها  -ت 
 وجاف للنموذج من مادة غير ماصة وتقاوم التاكل.اناء نظيف  -ث 
 ثانية. 1ساعة توقيت بدقة لاتقل عن  -ج

 -:خطوات العمل ➢
 يوضع القالب على لوح زجاجي نظيف وخالي من الشوائب. -أ

( مل في 50-40من الماده)الجص او البورك( على حجم معلوم من الماء من ) غم على الاقل75ينثر   -ب 
ثانية اخرى مع طرق الاناء بلطف لاخراج الفقاعات   (30) ثانية ثم يترك لمدة (15اناء المزج خلال )

 الهوائية.
 ( ضربة في الدقيقة.60-50ثانية وبمعدل)  (30يمزج النموذج بأستعمال سكين لمدة ) -ت 
 بصوره تامة.   ينقل الى داخل القالب الذي يجب ان يملأ -ث 
 ويسمح بانتشار الخليط. اضافة المادة الى الماء يرفع القالب عن اللوح بعدمضي دقيقتين من بدء -ج
 ملم. 1على الوجه ولغاية   يقاس كل من القطر الادنى والاقصى للمادة بعد الانتشار  -ح
القياسي الذي يكون في حالة الحصول على  كمية الماء لحين الحصول على الانتشار العملية بتغيير تكرر -خ

 ملم.100وسط حسابي للقطرين مساويا الى
 -ـــــــــسابــــــات :الحـــ ➢

 x 100( =3القوام القياسي )سم
3(سم)  كمية الماء  المستعمل 

75 gm
 

 (1988لسنة)  27القياسيه رقم  المواصفة العراقية
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين  

o  لجص:ا تماسكفحصSetting Time To Plaster . 
 . ايجاد زمن التماسك للجص  -:ةالغايه من التجرب ❖
 -: الادوات المستعملة ➢

 ة. مع ابر ت جهاز فيكا -1
 ملم 150ملم *150بعاد  لوح زجاجي بأ -2
قاعدته الصغرى   ومقاوم للتاكل بشكل مخروط ناقص قطر ماصة الب حلقي اسطواني من ماده غيرق -3

 . ملم1± 40ارتفاعه   ملم و ±3 70
 ة. مستقيمة سكين بحاف مسطره معدنيه او -4
 ثانية. 1بدقة  ساعة توقيت  -5

 -:طريقة العمل ➢
على تجربة )نسبة   اعتمادا   ةالجص القياسي و  بنسبة الماءالخليط  لتعين وقت التماسك يحضر -1

يفضل تهيئة ثلاث   غم كما و200 ةالمستخدم ةويكون وزن الماد  الماء/الجص )القوام القياسي(
 .عينات على الاقل

 . في القالب الموضوع على اللوح الزجاجي يصب المزيج مع التحريك المستمر -2
على ان تتم   ةالمعدني ةباستعمال السكين او المسطر  و يسوي سطح القالب برفق وبدون ضغط -3

 ة.منشاري  ةالتسوية بحرك
  ت.فيكا يوضع على قاعدة الحامل لجهاز ينقل القالب مع اللوح الزجاجي و -4
 .لكي تتغلغل فيها ةسطح العجينحتى تلامس  ت فيكا تخفض ابرة جهاز -5
بين موقع واخر  ةتقل المساف ن واخر على ان لاآ بين  ةهذه العمليه في مواضع مختلف تكرر -6

 ملم  12وبين مسافة القالب عن 
 ة الى السطح الزجاجي في القاعد  ةتصل الابر  عندما لا كاملا   ةتماسك العجين يعتبر -7
وقت  الى الماء ولحين حصول التماسك هو ةبدء اضافة الماد  منيكون الوقت المحصور  -8

 . التماسك
 

 ( 1988)( لسنة 27رقم) المواصفة العراقية
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين  

 متر. يبالمل الزمن بالدقيقة والاختراق للابرة عمل جدول بين  -الحســـــــــــــابات: ➢

(mm)   ( ةزمن )دقيق اختراق 
 ة دقيق 2 ___      
 ة دقيق 4 ___      
 ة دقيق 6 ___      
 ة دقيق 8 ___      
 ة دقيق 10 ___      
 ة دقيق12  ___      
 ة دقيق 14 ___      

 

 
       ____________________________________                                      
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين  

o  الحمل الساكن الانحناء تحت تاثير (Static bending of plaster) 
 ايجاد معاير الكسر او معامل التصدع للجص  -:الغاية من التجربة ❖
 -:الاجهزة والادوات المستعملة ➢

 . ³سم1,5بسعة   معدنيةاوعية مزج زجاجية او  -1
 ملعقة او مغرفة. -2
 . سكين بحافة مستقيمة معدنية او رةمسط -3
 .تجفيففرن  -4
الى ثلاثة  ةمقسم للتاكل ةقابلغير و  ةماص غير ةمن ماد  x  160مم( 40مم*40قوالب قياس) -5

م  لم0,2 للقالب عن  ةكما لايزيد انحناء السطوح الداخلي ملم10القطب  اقسام يبلغ سمك جدار
 درجة.  (0,5± 90للقالب وسطح القاعده ) ويكون مقدار الزاوية المحصورة بين السطوح الداخلية

    ب)ملم(  يوضح الابعاد الداخليه للقالب ادناه جدول 

 الابعاد )مم(               
 0,4±160 الطول

 0,1± 40 العرض
 0,1±   40 الارتفاع 

 

بتماس للنماذج  ةحيث توضع السطوح الجانبي (2-2موضح بالشكل ) الكسر كما جهاز فحص معايير-6
  و  ةتحميل دائري ةمم توجد حاف (0,5± 100) مم( وعلى بعد 5ة التدوير  )نصف قطر ةالمدور  من المساند 

بين المسندين حيث تقوم بنقل الحمل  ةموضوعة في منتصف المساف و المساند  بنفس نصف قطر
  النموذج لمحور  بزاوية قائمة حول محورها و ةل حرية الحركوبالاتجاه المعاكس للنموذج ولحافة التحمي

 من التوزيع المنتظم للحمل على النموذج . وذلك بتاكيد 

  -خطــــــــــــــــــــــوات العمــــــــــــــــــــــــــــل: ➢
في البعد   ةمزج مع الماء بنسبة ماء جص العينيغم و 1غم من الجص ولغاية  (1000)يوزن حوالي -1

 ك  -1و= و                        ةالاتي  ة من المعادل ةالمتحقق و400
 حيث ان 

 ك = كمية الجص )غم( , نسبة الماء الجص = 1, و و = كمية الماء)غم( 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين  

الكمية   وتسكب في اوعية المزج ثم تنشر تقاس حجميآ او %0,5ة توزن كمية الماء اللازمه بدق -2
  على سطح الماء خلال دقيقه واحدة.  ةوباستعمال الملعق ةمن الجص بصورة متجانس ةالموزون

 واحدة. ةلمدة دقيق ةثم تخلط ببطى باستخدام الملعق  ةلمدة نصف دقيق لتتشبع بالماء ةتترك العجين  -3
 .وعاء المزج ا على جداربضغطه ةالعالق  ةتزال كتلة العجين   –4
  لجوانب القالب اثناء التحضير  جهاز على ان تكون السطوح الجانبية والمواجهةفي ال ةتوضع العين -5

 .لمساند الجهاز ةملامس
  ( 10-50بمعدل ) ا  تدريجيتزداد  و %2بدقة  و نيوتن (6000-600) تتراوح من ةتسلط حمول -6

 . ةالعين الى ان تنكسر ةنيوتن/ثاني

 -القـــــــولـــبه: ➢
 من الزيوت المعدنية. ةقليل ةب بكمي تدهن القوال -1
جاه محاور القالب وبشكل  تمباشرة با  ةتوخذ العجين ة العجين رالقوالب مباشرة بعد تحضي تملأ -2

 . ستعمال السكينعمودي با
  يسقط الى موضعه تكرر  سم من نهايته و1لازالة اي فقاعات للهواء يتم رفع القالب حوالي  -3

 . خمس مرات  ةالعملي
 .على سطح الماء ةنثر الماد  من بدء ةعلى عشرة دقائق محسوب  تزيد  تملأ القوالب خلال فترة لا -4
حدوث تصلب في  لحين اكمال التماسك وعند  ةمستمر  ةيقشط بصور  يسوي السطح العلوي و -5

   .ةمنشاري ةوبحرك ةالمسطر  ستخدام السكين اوباتقشط انها  ف ةالفائض ةالعجين
التي تدقق بضغط الابهام على السطح تعلم   ةمن الصلاب  ةالى درجة وافي ةتصل العجين  عندما -6

 العينات على السطح العلوي ثم ترفع من القوالب.
 -خزن العينات: ➢

 ولمدة سبعة ايام.  %65م و رطوبة  20تخزن العينات في ج قياسي بدرجة حرارة   -1
( م و لحين ثبوت الكتلة )الفقدان بالكتلة لا يزيد عن  2± 40) توضع في فرن درجة حرارته -2

 ساعة(. 24( غم خلال 0.1)
 تبرد النماذج الى درجة حرارة الغرفة و بدون ان يتاح لها امكانية الامتصاص لرطوبة الجو. -3
 -الحســـــــــــــابات : ➢

3𝑃𝐿معامل الكسر =  

2𝑏𝑑2
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين  

o مقاومة الانضغاط للجص :Strength to Plaster . 
  مقاومة الجص للاعمال المسلطة.عرفة م -:من التجربة ةالغاي ➢
 -:الادوات المستعملة ➢

  بابعاد  و الضغط من الفولاذ الصلد  صفيحتي جهاز فحص قوة تحمل الضغط وفيه تكون  -1
40x62.5  اثناء الفحص  و ا  بحيث تتقارب من بعضها محوري ةالطريق وتوجه ة مثبت  0.1± مم  

 مم  0,02±  في صفائح الضغط عن الاستواء لايزيد الانحراف عن

 -طريقة العمل: ➢
 ر.الكس فحص معايير في ةتستعمل انصاف العينات المستعمل  -1
لمساند  ةملامس ةبين صفيحتي الضغط على ان تكون السطوح الجانبية متمركز  ةتوضع العين  -2

 .الجهاز
 ة. كيلو نيوتن/ ثاني 1 تسلط قوة بمعدل -3
 -التقييم: ➢

 ²مم  2500للضغط ةالمعرض  ةاساس ان المساحيحسب معدل ثلاث قيم على  -1
 ة. لاقربيته عشري و  ²بميكا نيوتن /م ةيعبر عن النتيج -2
 .الفحص باكمله يعاد  ةفي المواصف ةالمطلوب ةاذا كانت احدى القيم الثلاث اقل من القيم -3
  -حســــــــــابات: ➢

𝑃مقاومة الانضغاط =                             

𝐴
 

 

 : حيث ان

P ط = الحمل المسلKn  )قراءة الجهاز( 

A ( 5= مساحة وجه المكعب cm x 5 cm ) 

  N /mm²=  ةحيث تكون النتيج
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين  

 (mm x 62.5 mm 40)د بعا مصنوع من مادة الجص با Kn 40 تم تسليط حمل على مكعب مقداره   -مثال :
 حسب مقاومة الانضغاط لمكعب الجص ؟ا

 -الحل:
𝑝

𝐴
=  مقاومة الانضغاط

                                 =40∗1000

40∗62.5
 

                                =16 N/mm² 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o   :الانحناء الاستاتيكيStatic Bending . 
 .يجاد معامل التصدع للخشب أ  -:الغاية من التجربة ➢
 -:الاجهزة والادوات المستعملة ➢

 .جهاز لتسليط الثقل -1
 ( يثبت في منتصف النموذجDeflection) ( لقياس مقدار الانحناءdial gaugeمقياس )  -2

 ( انج. 0.001وتكون حساسيته )
 

  -:نموذج الفحص ➢

من   جب ان يكون ملون وذو سطوح مستقيمة وخالية( وي5cm*5*76يكون نموذج الفحص ابعاد) 
ج لاحظ  تكون الالياف موازية للجانب الطولي للنموذ النتوءات العقد خصوصأ في منتصفه ويجب ان 

 .(3-1شكل )
 

 -خطوات العمل : ➢
 .(0.2mmالى اقرب ) تقاس أبعاد النموذج بصورة دقيقة .1
  يمس المقياس  يوضع النموذج في جهاز الفحص بحيث يستند من طرفيه على مساند و .2

(dial gaugeمنتصف احد جوانب النموذج ). 
 تدون قراءت الثقل ة( دقيق 2.5الى ) ةيسلط الثقل بحيث تكون سرعة زيادة الانحناء مساوي  .3

 ( كغم.25والانحناء عند كل )
( كغم يستمر في تسليط الثقل  1000–200يحدد الفشل الابتدائي عند تسليط ثقل يتراوح بين)  .4

 .عند حدوث هبوط في قراءة الثقل  سم او (15حد يصل فيه الانحناء الى ) الى
 
 -النتــــــــــــــائــــــــــــــج: ➢

 . يرسم نوع الفشل الذي يحدث نتيجة تسليط الثقل على النموذج ويحدد سببه .1
 ؟ ةبين الثقل المسلط والانحناء هل هناك حد للمرون  ةيرسم على ورق بياني العلاق  .2
تغير   اشرح اي ن تسليطه ماهو مقدار الثقل عند الفشل الابتدائي وماهو مقدار اعظم ثقل يمك  .3

 . ث في شكل المنحنيفجائي يحد 
 : لطريقة التالية اثقل الاعظم بلاو ايحسب معامل التصدع للخشب عند الفشل  .4

S= 
𝟑

𝟐
 . 

𝒑𝒍

 𝒃𝒉𝟐 
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

 -:ان حيث 
 S= kg/cm²معامل التصدع  

 p= (kg)المعدل الحسابي للثقل المسلط عند الفشل  
 L= (cm)طول النموذج محسوبا من منتصفي المساند   

 b= (cm)عرض مقطع النموذج   
 h= (cm)عمق النوذج  
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o  الانضغاط في الخشب موازي وعمودي على اتجاه الالياف 

(compression of timber parallel and perpendicular to the grain) 

 -التجربــــه:الغايــــه من  ➢
 . معرفة مقدار الانضغاط في الخشب بصوره موازيه وعموديه على اتجاه الالياف

  -ة:والادوات المستعمل ةالاجهز  ➢
في اتمام عملية   ةللمساعد  ة( طن مع قطع حديدي20جهاز تسليط الثقل ) الضغط ( قابليته ) .1

 .الفحص 
 .( للتغير الطوليDial gaugeمقياس ) .2

 
 -:الفحــــصنمـــاذج  ➢

(  20x5x5في حالة الانضغاط موازي على اتجاه الالياف نستعمل نموذج من الخشب بابعاد ) .1
 . على بعضها  ةوالحافات عمودي ةسم ويجب ان تكون الاوجه مستقيم

(  65x5x5في حالة الانضغاط عمودي على اتجاه الالياف يستعمل نموذج من الخشب بابعاد ) .2
 .سم

 

 العمـــــــــــــــل خطوات  ➢
 . الانضغاط موازي على اتجاه الالياف -أ
 . (انج0.01تقاس ابعاد النماذج بدقه تصل الى) -1
 .يوضع النموذج في جهاز الفحص على ان يكون في منتصف الواحد تحميل -2
( على جانب النموذج لغرض قياس التغير الحاصل في طول Dial gaugeيثبت المقياس ) -3

 .(انج0.001حساسية المقياس مساويا الى ) النموذج تكون 
 . انج دقيقه 0.025)تساوي) يسلط الثقل حيث تكون سرعة التغيرفي الطول -4
( كغم الى ان يحدث الفشل . لاحظ بعنايه  200ات الثقل والتغير في الطول عند كل ) تدون قراء -5

 كيفيه حدوث الفشل؟ 
 الانضغاط عمودي على اتجاه الالياف  -ب 

 . ( انج0.01بدقه تصل الى )تقاس ابعاد النموذج  -1
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 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

يوضع النموذج في جهاز الفحص بحيث يكون تسليط الثقل قي الثلث الوسطي من السطح   -2
 .( يكون تسليط الثقل عموديا على اتجاه الالياف3-2-1العلوي للنموذج كمافي الشكل )

 .( انج0.0001ات )نبي للنموذج بحيث يكون دقة القراءينظم القياس على الاتجاه الجا -3
 ( انج/ دقيقة. 0.012يسلط الثقل بحيث تكون سرعة التغير في الطول تساوي ) -4
التغير في   ( كغم حتى يصل مقدار100كل )تدون قراءات الثقل والثغير في الطول عدد  -5

 . ( انج0.1الطول الى )
 
 النتائــــــــــــج ➢

فشل التي تحدث تحت انضغاط  انواع اليرسم الفشل الذي يحدث نتيجة تسليط الثقل ويقارن مع  -1
 . (3-2-1لاتجاه الالياف كما مبين بلشكل )موازي 

 بين الثقل المسلط والتغير في الطول يوضح اي تغير فجائي يحدث في المنحني؟  ةترسم العلاق -2
 تحسب الاجهادات عند الفشل. -3

  

 

43 



 اعداد المهندسة المدنية رافدة حسين 

o ( القص باتجاه موازي للاليافShear Parallel to the grain  ) 
 .تجاه موازي للالياف للخشب بامعرفة جهد القص   -:من التجربة ةالغاي ➢
 -ة:والادوات المستعمل ةالاجهز  ➢

( ان مساحة المقطع الذي يتاثر بالجهد والذي يحدث فيه 3-3في الشكل ) الة القص كما موضح .1

 . ( سم 50*50) الفشل هي
 .( طن 5جهاز تسليط الثقل سعته )  .2

 

 -:نموذج الفحص ➢
(  50*12*19بعاد )ويحتوي على قطع في احد جوانبه با ( سم 50*50*63بعاد)ون نموذج الفحص با يك

 .( سم63في الشكل يكون اتجاه الالياف موازيا الى البعد)ة سم كما موضح
 -:خطوات العمل ➢

مرتكز على القطع  يوضع النموذج في الة الفحص بحيث يكون الجزء المتحرك من الة القص  .1
 .في النموذج كما في الشكلة الموجود 

الى ان يحدث الفشل  ةدقيق/( انج 0.025يوضع النموذج تحت جهاز تسليط الثقل بسرعه )  .2
 .)القص( في النموذج

 
  -:النتـــــــائج ➢

الثقل المسلطمقاومـــــــــه القــص  = 
مساحه السطح المعرض للقص
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